

Торговля людьми и использование рабского труда: некоторые проблемы соотношения

Хисамутдинова Динара Рамилевна

студент

Института экономики, управления и права (г. Казань), Россия

Изменения, внесенные в УК РФ от 08.12.03 г., предусмотрели введение ответственности за торговлю людьми и использование рабского труда. Проблемы торговли людьми и использования рабского труда сопровождали человечество практически на всем этапе его развития. К сожалению, в 90-е годы XX в. проблема торговли людьми и использования рабского труда стала чрезвычайно актуальной для России и продолжает сохранять свою актуальность до сих пор. В этой связи потребовалось установить уголовно-правовые средства для борьбы с этими общественно опасными проявлениями преступности.

Торговля людьми и использование рабского труда очень тесно связаны между собой, так как целью сделок в отношении людей выступает их последующая эксплуатация, которая собственно и является использованием рабского труда. Нередко на практике возникают вопросы, связанные с разграничением данных составов. При этом весьма сложно провести грань между рабством, подневольным состоянием и сексуальной эксплуатацией. Причиной этому является законодательная неточность при постулировании понятий в примечании 2 к ст. 127.1 УК РФ, что приводит к ряду проблем, одними из которых является трудности разграничения составов преступлений, предусмотренных ст.127.1 и ст.127.2 УК РФ.

В литературе существуют мнения, и с ними следует согласиться, что объекты рассматриваемых преступлений аналогичны. Объектами данных преступлений являются общественные отношения, связанные с личной свободой лица, свободой лица на право распоряжаться свободой по своему усмотрению, свободой выбора вида деятельности. Субъектом торговли людьми и использования рабского труда могут быть вменяемые физические лица, достигшие возраста 16 лет.

Объективную сторону состава торговли людьми образуют ряд действий, которые закреплены законодателем в виде исчерпывающего перечня. К сожалению, диспозиция данной статьи сформулирована не совсем удачно. Во-первых, в отношении человека помимо купли-продажи могут быть совершены и иные сделки. Во-вторых, согласно гражданскому законодательству объектом купли-продажи человек быть не может, а потому употребление такого понятия в УК РФ неприемлемо.

Объективная сторона использования рабского труда включает использование рабского труда человека, в отношении которого осуществляется полномочия, присущие праву собственности, в случае, если лицо по независящим от него обстоятельствам не может отказаться от выполнения работ (услуг). На наш взгляд, и данная формулировка нормы права далека от идеальной. Преступлением деяния лица будут считаться только тогда, когда использование труда человека осуществляется им в отношении того, кто находится у данного лица только на основе полномочий, присущих праву собственности. При этом если один рабовладелец, например, «одолил раба» другому или сдал его в аренду, то второй никак не может быть привлечен к уголовной ответственности.

С субъективной стороны, рассматриваемые преступления, совершаются с прямым умыслом. Кроме того, действия, указанные в ст. 127.1 УК РФ должны совершаться исключительно в целях эксплуатации, неустановление которой исключает уголовную ответственность. С точки зрения русского языка эксплуатацией является присвоение результатов чужого труда, однако законодатель, видимо, при постулировании данного понятия в примечании 2 к ст. 127.1 УК РФ руководствовался чем-то иным. Согласно указанному примечанию, под эксплуатацией человека

понимается использование занятия проституцией другими лицами и иные формы сексуальной эксплуатации, рабский труд (услуги), подневольное состояние.

В УК РФ закреплены две противоречащие друг другу позиции о том, охватывает ли то или иное преступление наступление указанных в диспозиции статьи целей. Так, например, при разбое хищение охватывается основным составом и дополнительной квалификации, например, по ст. 161 УК РФ не требуется. В то же время при бандитизме во всех случаях необходимо квалифицировать дополнительно каждый отдельно совершенный акт нападения как, например, разбой. Возникает вопрос, а эксплуатация человека охватывается преступлением, предусмотренным в ст. 127.1? Если охватывается, то получается, что теряется всякая необходимость в существовании использования рабского труда. Если же нет, то как тогда квалифицировать реально совершенное использование занятия проституцией другими лицами и иные формы сексуальной эксплуатации?

Полагаем, что в рамках ныне действующего законодательства этот вопрос решить однозначно невозможно, что, конечно, неправильно. Таким образом, считаем необходимым внести некоторые изменения в анализируемые статьи. Во-первых, изменить заголовок ст. 127.1 УК РФ на «Ничтожные сделки в отношении человека», а саму диспозицию этой статьи представить как «Совершение ничтожных сделок в отношении человека либо его вербовка». Во-вторых, примечание 2 к ст. 127.1 УК РФ исключить. В-третьих, ввести новое примечание к указанной статье, где указать, что под вербовкой в настоящей статье следует понимать понуждение человека путем обмана или насилия к некоторой деятельности. В-четвертых, диспозицию ст. 127.2 УК РФ представить в следующей редакции: «Использование труда человека, в отношении которого осуществляются полномочия, присущие вещным и обязательственным правам, в случае, если лицо по не зависящим от него причинам не может отказаться от выполнения работ или услуг».